

徐铭海：退伍不褪色 不负好韶华

□包文军



一段时间，抖音上频频刷到“若有战，召必回，战必胜”的视频作品，表达了一位退役军人的拳拳爱国心、浓浓军旅情。顷刻间圈粉无数，回帖点赞如潮。制作发布该视频的作者是绰源森工公司团委副书记、青年工作部部长徐铭海。

徐铭海今年35岁，工作起来干净利落、雷厉风行，依旧保持军人风范。2006年12月，高中毕业的徐铭海怀着保家卫国的理想抱负，光荣入伍山西太原市66016部队，成为原北京军区27集团军一名军人。在北京奥运会开幕式击缶而歌表演的选拔当中，被部队选中。在10个月的排练当中，徐铭海起早贪黑，每一个动作要做到千遍万遍，在北京奥林匹克中心的万人注目下，全世界亿万电视观众的期待中，“击缶而歌”表演空前成功。27集团军得到原北京军区嘉奖，徐铭海个人荣获优秀标兵称号。

2009年，徐铭海退伍转业心系家乡，回到绰源森工公司分配到防火办任教官一职。为了回报养育他的家乡，徐铭海决心在生态保护上出一份力量，他把在部队掌握的队列转换、体能综合训练运用到专业森林消防队员的日常训练中，这种半军事化训练使得队员素质明显提高，队伍整体防扑火战斗力明显增强。

徐铭海留恋军旅生活，退伍转业参

加工作后一直保持每天早晚的长跑习惯，每当在大街一侧奔跑，人们总会习惯地把目光投向那矫健的身影。机遇总是倾情有所准备的人，2011年，内蒙古森工集团要举办第三届民兵军事比武，徐铭海代表绰源森工公司参赛，他每天长跑的路更迅速度更快了，为了取得好成绩，他还进行跑、跳、投、跃等综合训练，功夫不负有心人，在强手如云的比赛中，徐铭海荣获了个人3公里越野长跑第三名的好成绩。同年6月，徐铭海光荣地加入了中国共产党，从此，以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，贡献青春和智慧。

2012年，徐铭海调到公司团委工作，成为一名团委干事，他负责公司团委青年志愿者服务工作，成为爱心天使关爱他人志愿服务队的“领头雁”。帮辍学老人王淑花挑水、劈柴，帮助职工遗孀张静开的家电维修送货……在徐铭海的带领下，爱心天使关爱他人志愿服务队以实际行动“传播文明、传递爱心、关爱社会”，成为社会主义核心价值观的生动践行者，并形成志愿服务工作的常态化和制度化。徐铭海很有文艺细胞，相声、演唱、诗朗诵都是强项，经常参与到节目当中。2014年，摘取了内蒙古自治区总工会“中国梦·劳动美，我与改革创新”主题演讲赛一等奖的桂冠。

徐铭海时刻保持军人本色，抗击新冠疫情三年来，他积极投身到防疫一线，组织绰源森工公司志愿者参与到疫情防控当中，为打赢疫情防控阻击战贡献自己的力量，为家乡、为人民奉献自己的光和热，并在2022年荣获自治区级疫情防控青年志愿者荣誉称号。

富国强兵，国之要务。作为退伍军



人的徐铭海心系国防，始终保持国防安全意识。

他协助应急事务处人民武装部对基干民兵个人的健康、年龄、政治背景、文化程度等情况进行大量严谨细致的走访调查，圆满完成了基干民兵政治审查考核工作，为国防事业贡献出退伍军人的力量。

他还积极参与应急事务处人民武装部组织的基干民兵夜间军事训练，用15课时完成夜间集结拉动、行军、队列、宿营地搭建、单兵队列教学等军事训练科目，注重民兵队伍应急指挥系统的运转能力，使指挥人员、司机、战斗员能够各司其职、紧密配合，整体执行力得到了有效检验。在实弹训练靶

场，为大家讲解枪支使用相关常识、射击动作要领和注意事项，并做好示范，快速前出、卧倒、开保险、瞄准、击发，一系列动作紧张有序，一气呵成。

多年来，春季造林地，他热情高涨，挥动铁锹、铲土填坑、扶直树苗；援外扑火远征，有他勇敢无畏扑打山火的身影；基干民兵训练场地，有他跨越障碍物跃起时的身姿；讲台上，他认真地为广大青年职工讲解党的二十大精神……徐铭海以实际行动践行“请党放心、强国有我”的青春誓言。

2022年4月，徐铭海被提拔为绰源森工公司团委副书记，担子更重了，但在实践淬炼中更加坚定党性、保有血性。



红色基因是中国共产党人的精神内核和政治标识。习近平总书记高度重视红色基因发展传承，强调要教育引导全党大力发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉。在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中，习近平总书记指出：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”新时代青年重任在肩，应从红色文化中感悟党的苦难与辉煌，使红色基因薪火相传，不断长志气、硬骨气、蓄底气，不辱使命，不负人民。

红色基因因为增强新时代青年的志气、骨气、底气提供价值导向。马克思主义理论是红色基因产生、形成的理论指南。中国共产党之所以能够克服重重困难险阻，从胜利走向胜利，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，并结合具体实际在实践中不断丰富和发展马克思主义。红色基因的生成与中国共产党人理想信念追求同向同行，崇高的马克思主义信仰和坚定的共产主义理想是红色基因形成的重要基础和价值导向。青年要把学习奋斗的具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来，立鸿鹄志，做奋斗者。增强新时代青年的志气、骨气、底气，就要做到“不忘初心、牢记使命”，树立共产主义远大理想，坚定中国特色社会主义共同理想。

红色基因因为增强新时代青年的志气、骨气、底气提供精神动力。习近平总书记指出：“人无精神则不立，国无精神则不强。”中国共产党百年奋斗，构筑起了中国共产党人的精神谱系，积聚起了独具时代特点、蕴含着共产党人崇高精神、坚定信念、高尚品格和优良作风的红色基因，这是革命精神的传承，是中华民族的精神纽带。红色基因是中华民族精神的基因符号与先进理念载体，一方面传递着厚重荣光的历史记忆，另一方面以其独特魅力的精神符号密码熔铸于中华民族伟大复兴的道路中，成为新时代青年砥砺奋进在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程上的强大精神动力。

红色基因因为增强新时代青年的志气、骨气、底气提供前进养分。一部红色基因的传承史也是一部党团结带领全国各族人民不改初心、不辱使命的奋斗史。党的二十大报告指出：“青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”新时代青年是实现以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的生力军，要让红色基因融入血脉，将红色基因的强大凝聚力内化于心，将中国共产党人传承的优秀品质外化于行，用红色基因砥砺自己的志气、骨气、底气，为全面建设社会主义现代化强国夯实基石。

传承红色基因 增强新时代青年的志气骨气底气

□孙维雁

安全生产 青年当先

——记全国青年安全生产示范岗 内蒙古大兴安岭航空护林局特勤突击队

□段岩 阿如菡



在内蒙古大兴安岭林区有这样一支队伍，他们坚守在祖国北疆生态保护最前沿，奋战在抢险救灾第一线。自2017年创建以来，他们以过硬的技术本领、严格的操作规程，高效安全地完成扑救森林火灾、开辟野外地机降场地、空中巡护、野外搜救等多项任务。他们就是内蒙古大兴安岭航空护林局特勤突击队。

他们从事林区急难险重任务，严格落实安全生产责任，多年来创造出连续2200余天安全生产“零事故”的成绩，被

评为2022年度全国青年安全生产示范岗，成为内蒙古自治区11个人选集体之一。

以实践延伸技术，以实战检验成效 大兴安岭航空特勤突击队组建于2017年，是全国首家企业化管理的航空特勤突击队，由30名退役军人组成，他们平均年龄28岁，承担内蒙古大兴安岭林区应急救援突击任务。

针对如何促进航空巡护与突击实战相结合、多种全新装备和空地配合作战模式的应用、提高快速反应能力等方

面进行不断地延伸和总结，注重加强理论培训，实行军事化管理，经过不断的实践探索，积累了丰富的森林防扑火实战经验，并总结出了一套林区防火空地结合战术与直升机绳索滑降技术，填补了航空护林空地结合的空白，全面提高了内蒙古大兴安岭森林消防快速反应能力和灭火水平，真正实现消防结合的“站队一体化”，统一调度指挥、地空配合、快速反应、应急处置的防扑火新模式，在森林消防中起到了突击队、尖刀班的作用。

自创建至今，共完成野外滑降590人次，开设野外M-26TC重型直升机野外机降场地(100米×80米)39个，M-171大型直升机野外机降场地(80米×60米)17个，参与扑救森林火灾56起，其中独立扑救森林火灾14起，实施野外救援3次，其中滑降救援1人，机降救援124人。

以标准规范作业 以实干筑牢底线 他们是内蒙古大兴安岭林区应急救援的先锋力量，始终秉持“安全第一”的原则，积极有效保障了林区人民生命财产及生态资源安全。

在工作中，他们重实战、促提升，严格把关落实标准，在深化青年安全生产示范岗创建活动中，内蒙古大兴安岭航空护林局特勤突击队牢固树立安全发展理念，从强化安全防线、固守安全底线入手，以30名特勤突击队员为基础力量组成青年突击队，积极动员青年参与安全生产创建活动。

聚焦安全意识教育、安全技能提升、安全班组建设、安全管理监督等多项重

点，通过开展贴合工作实际的警示教育、岗位练兵、隐患排查、应急演练等安全生产主题活动，引领青年职工强化安全意识、熟练安全技能、规范安全作业、参与管理监督，对滑降前检查准备工作、滑降地面保障、机上保障、安全绳保障、登机要求、出仓动作规范、滑降速度、落地及脱钩动作规范等重点细节逐步逐项明确标准要求，从而增强青年职工安全生产意识，充分发挥青年职工在安全生产中的示范带头作用，在实践中提高应急处置能力，丰富了青年安全示范岗品牌内涵。

以创新发挥优势 以讲学提升水准 近年来，大兴安岭航空特勤突击队以提升专业技能为靶向，发挥团队创新优势。

在航空护林局特勤突击队队员30人基础上，又在各森工公司挑选精兵，共培训300人的特勤突击队。通过培训教育各地航空特勤突击队，有效地解决了林区交通不便利、到火场通达性不好的问题，达到“早发现、早布兵、早扑救”的要求，实现“打早、打小、打了”的目标。

航空护林局按照森工集团安排部署，定期分批开展培训和实战演练，确保在发生森林火灾时能够精兵精准快速扑救。同时他们将安全生产重点纳入日常学习，持续探索创新“青年讲堂”，以讲促学提高培训水平，促进青工安全技能和业务素质双提升，在踏上第二个百年奋斗目标新征程中，激励青年立足岗位争先进，尽职尽责做表率，为建设祖国北疆和推动林区绿色高质量转型发展积极贡献青春力量。

自我成长的三把钥匙：向外看，向内求，向前走



向外看 一张白纸上画一个黑点，你会是聚焦于那个黑点，还是能关注到旁边那

一大片空白呢？生活中也是一样的道理：如果我们一直盯着那个黑点，就容易陷入固有的思维中；只有将目光从黑点上移开，才会发现更大的世界。

有时阻碍我们进步的，恰恰是我们的自我设限。我们会觉得只能如何如何，不敢去尝试和突破。到头来，可能会被牢牢地控制在舒适区。

窗打开了就能看到光，打破固有思维，打破自我局限，才能发现更多的可能，拥抱更大的世界。

向内求 听过这样一句话，不懂反省的人，往

往会从生活的这个坑掉进另外一个坑。盲目自大的人，容易在错误中越走越偏；经常自省的人，才能不断纠错，找到正确的路。

欲成大事，须有笃实。真正的了不起，还要学会在自己的领域里沉下心来，踏实深耕，直至获得真才实学。路要靠自己去走，才能越走越宽。

人这一生，与其忧虑抱怨、害怕变数，不如反求诸己，不断提升自己，不断追求梦想。

向前走 俗话说，一等二靠三落空，一想二干

三成功。做一件事，与其喊破嗓子，不如甩开膀子，只有先跨出第一步，才能看到成功的希望。

我们与目标之间的距离，不在于想法有多完善，而在于执行力有多强大。目标近在眼前，可一直拖延怠惰，也只能停留在原地；路途再遥远，现在就开始往前走，自会慢慢靠近。

成长之路，也是一个不断战胜自我的过程。路要自己一步一步去走，坎要自己一个一个去过。每个人身上都蕴含着无穷的潜力，只要你肯突破、常勤勉，去行动，终会离梦想越来越近。(据人民网)

